

乡村振兴看茂名

# 广东茂名农林科技职业学院开展校地校企深度合作 高校赋能乡村振兴大有作为



广东茂名农林科技职业学院产学研基地挂牌。  
茂名日报社全媒体记者 丘立贺 摄



实地察看沉香种植专业合作社。



扫一扫 看视频

茂名晚报讯 记者池榕 人才定制、畅通渠道、提升深加工能力……产业振兴是乡村振兴的关键,在解决乡村产业发展短板的问题上,广东茂名农林科技职业学院主动对接平定镇政府,开展校地、校企合作作为当地乡村振兴提供了新路径。

## 校地校企优势互补共同发展

昨日上午,广东茂名农林科技职业学院和平定镇政府在我市两级有关领导、专家、企业代表及新闻媒体的见证下成功签订了校地、校企合作协议书。该院还给签约的8家企业授予“科技驿站”牌匾。

平定镇目前把化橘红、沉香“两棵树”产业开发作为发展现代农业的突破点,强力推进“两棵树”产业高质量发展。该镇已经建成9万亩化橘红、沉香基地,专业合作社275家,年产值13亿元,从业农民3.2万人。但是化橘红技术工约350人,沉香技术工约320人,橘红电商102个,沉香电商20个。两个产业均出现技术人员力量不足,深加工企业欠缺,产品价值不高,销售渠道不多且力量不足等问题,阻碍了产业的进一步发展。

而广东茂名农林科技职业学院

是由茂名市人民政府主办的公办高等职业院校,在科研、人才、技术和社会服务方面优势突出,此次与平定镇、企业合作既有利于产业发展补短板,也有利于学校产教融合发展。

平定镇党委书记陈志明表示,为高位对接茂名市委、市政府提出打造“五棵树一条鱼”千亿产业和“百墟千村振兴计划”发展战略,该镇与广东茂名农林科技职业学院签订校地校企合作协议,属于超前谋划的具体行动,必将进一步推动平定镇产业升级,进一步推动平定镇新型城镇化建设,进一步提升平定镇品位。

广东茂名农林科技职业学院党委书记董荣权也表示,该校是“广东省高素质农民培养省级示范基地”和“广东省农村实用人才培训基地”,将充分发挥人才、科研、技术、服务的优势,紧密对接平定镇乡村产业、人才、生态、文化、组织“五大”振兴需求,不断拓宽合作的广度和深度,探索双方合作的新模式新途径。

茂名市委教育工委委员、市教育局党组成员、副局长麦丽敏及化州市委副书记何立建也对此次签约仪式表示热烈的祝贺,希望双方通

过此次签约能充分发挥各自优势,在更高层次上实现互利共赢,全力打造乡村振兴的“茂名样板”。

## 合作涉及七大内容

茂名晚报记者从签约仪式上了解到,此次双方校地、校企合作共有七项内容:

一是党建引领,加强校地、校企合作;二是共建校企合作产教融合基地。昨天该学院以及平定镇有关领导分别到8个企业进行产学研基地揭牌仪式。学院将为企业培养化橘红、沉香生产管理、加工、销售人才,同时为化州市兴茂种养专业合作社(沉香产品研发中心)建设产教融合培训教室,共同培训生产、销售、管理人员;三是校企共同制定化橘红、沉香安全生产标准化手册;四是共建标准化沉香、化橘红安全生产基地;五是研发沉香、化橘红深加工新产品,提升产品价值;六是拓宽产品销售渠道,增加企业、种植户收入;七是学院派驻教师、学生团队到企业进行实践、实习。

记者参观了化州市矿礞石山化橘红合作社,了解了化橘红从采摘到最后成品包装的全过程。该合作社总经理梁茂周表示,该合作社年

产100吨化橘红产品,销售额数千万元,此次和高校合作的目的是提升技术研发力量,依靠学校的专业优势加强对果农和工人的培训,还希望获得国家有关政策扶持。

在化州市金骏化橘红专业合作社,负责人陈骏告诉记者,虽然该合作社是一家百年老店,但由于产品全由手工制作,产量不高,销售渠道单一,目前遭遇发展瓶颈,希望和高校合作得到生产技术、管理、销售人才的支持。

今年2月才筹建的广东深融生态产业有限公司目前已经开始大量收购化橘红生果,工人正在分拣,烘干车间机器轰鸣,好一派热火朝天的生产景象。负责人张飘文告诉记者,和高校合作好处多多,学生们来学习实践能把化橘红的特色和优秀产品传播出去,公司目前和中山大学科研团队合作打造了自己的品牌,将开发化橘红“爆珠”饮料、矿泉水等深加工产品,届时也需要更多的人才加入。广东茂名农林科技职业学院党委专职副书记陈旭东告诉记者,和企业合作精准培养专业人才,提升服务能力,也更有利于学校产教融合发展,为茂名乡村振兴作出更大贡献。

# 戏曲进校园,近距离感受传统文化魅力

## “高凉曲韵”百场戏曲名家进校园活动走进市向阳小学

茂名晚报讯 记者冯小飞 昨日下午,由市教育局主办,市文广旅体局协办,市向阳小学承办的“戏曲进校园,粤剧润童心”——2022年茂名市“高凉曲韵”百场戏曲名家进校园活动走进市向阳小学。别开生面的粤剧曲艺展示和讲解让学生们兴趣盎然,戏曲的独特魅力深深吸引着学生。

戏曲艺术是中华民族的璀璨明珠和无价瑰宝,是最具群众性、普及性的传统艺术。“高凉曲韵”戏曲进校园活动,旨在将戏曲艺术融入校园文化建设,使青少年近距离接触我市地方戏曲文化,提高广大青少年审美素养,感受中华优秀传统文化魅力,传承中华优秀传统文化,营造师生广泛学唱、爱唱、会唱、唱响戏曲的浓厚氛围。

活动当天,戏曲名家戴晓莹给现场师生们进行了精彩的粤剧曲艺展示和戏曲知识讲解。戴

晓莹多次被广东电视台邀请参与节目录制拍摄,曾担纲主演《猴王借扇》《斩经堂》《西厢记》等剧目,广受观众好评。她用活泼、生动的语言带领师生们走进戏曲的艺术世界,让大家了解戏曲的来源、行当分类等等,她还邀请了学生代表上台“学艺”,手把手地传授“水袖”“耍刀枪”等戏剧表演基本功的动作及运用。上台感受戏曲的服装与道具,亲身体验戏曲的魅力是众多学生的期待,大家都非常积极踊跃,这样有趣的互动环节把气氛推上了高潮。一名三年级的女学生即兴亮嗓唱了一把,现场响起了阵阵喝彩声和热烈的掌声。

“戏曲是我们中华民族的瑰宝,今天我们又增加了对粤剧戏曲艺术的认识与了解,近距离感受到了戏曲文化的无穷魅力。”现场学生说道。活动结束后,学生们还意犹未尽,纷纷表示期待有更多这样的活动。



学生们上台体验戏曲的独特魅力。通讯员 冯珊珊 摄